

СТАЛШНЕЦ

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 7 (30)

Среда, 9 апреля 1947 года

Выходит 3 раза в месяц

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ

Саратов, Пушкинская, 11, кв. 1

ЧЕЛИНЦЕВЫМ.

Президиум Академии Наук СССР выражает вам искреннее соболезнование в постигшем Вас горе.

Президент Академии Наук СССР академик ВАВИЛОВ.

3 апреля 1947 года в 7 часов вечера после тяжелой болезни скончался старейший ученый Саратовского Университета, заслуженный деятель науки, член-корреспондент Академии Наук СССР, доктор химических наук, профессор-орденноносец **ЧЕЛИНЦЕВ ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ**

В. В. ЧЕЛИНЦЕВ

Саратовский Университет понес тяжелую утрату.

Внезапная смерть вырвала из наших рядов выдающегося советского ученого, известного не только у нас, но и далеко за границей.

Владимир Васильевич Челинцев родился в 1877 году в гор. Саратове. После окончания гимназии Владимир Васильевич поступил в Московский Университет на физико-математический факультет (отделение химии). Будучи студентом III курса, В. В. Челинцев уже начал заниматься научной работой. По окончании Университета был оставлен при нем для подготовки к профессорскому званию.

На Всероссийском Съезде естествоиспытателей и химиков В. В. Челинцев впервые встретился с Д. И. Менделеевым, слушал выступление его и Н. Н. Бекетова. Владимир Васильевич побывал в лабораториях виднейших ученых Франции, Германии, Швейцарии.

В 1904 году В. В. Челинцев напечатал первые самостоятельные научные исследования по металлоорганическим соединениям, за которые получил премию. Позже эти исследования цитировались в руководствах по органической химии в Германии, Англии и Франции.

Первые лекции В. В. Челинцев начал читать в I Московском Университете, затем — во II Университете на женских курсах в Москве, Политехническом музее.

Владимир Васильевич вел научные исследования по многим вопросам химии, принимал деятельное участие в развитии химической промышленности России, особенно после революции.

Много сделал В. В. Челинцев в развитии химической промышленности Поволжья. Он был председателем химической секции Совнархоза Нижнего Поволжья, одновременно являясь членом Центрального Союза химической промышленности, принимал непосредственное участие в строительстве Саратовского крекинг-завода и выступал первым докладчиком по этому вопросу, был пионером в организации сланцевой промышленности Нижнего Поволжья, инициатором заложения участка душистых и лекарственных

растений близ Саратова, организатором и председателем Саратовского Химического Общества. В. В. Челинцев первый нашел в каменноугольных отложениях с. Тепловки битумы, что способствовало потом открытию саратовского газа.

Во время Октябрьской революции проф. Челинцев вел большую просветительскую работу в частях Красной Армии, среди учительства, в широких кругах рабочих на разных предприятиях.

Последние годы В. В. Челинцев был редактором «Ученых Записок» (химическая секция) Саратовского Университета и Пединститута, был консультантом в институте горючих ископаемых при Академии Наук СССР.

Во время Великой Отечественной войны Владимир Васильевич принимал деятельное участие в вопросах химии, связанных с обороной; за три года войны выполнил около 200 различных заказов военных предприятий.

За 45 лет научной деятельности проф. В. В. Челинцев напечатал 12 монографий, в том числе фундаментальные труды: «Катализ», «Горючие сланцы СССР», редактировал книгу по окислительному крекингу. В научных журналах по химии — русских, французских, английских — напечатал более 200 научных статей и около 800 популярных статей и очерков по различным вопросам.

Неиссякаемая энергия, инициативность и глубокий патриотизм Владимира Васильевича воодушевляли его многочисленных учеников и сотрудников в их научных исследованиях на благо Родины. Многие из них приобрели сейчас известность в науке.

Советское Правительство высоко оценило многогранную и полезную деятельность проф. В. В. Челинцева. Он был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.».

До последнего дня, даже будучи больным, Владимир Васильевич продолжал работать со своими ближайшими сотрудниками и студентами.

На 71 году жизни внезапно оборвалась замечательная жизнь нашего ученого и учителя.

Прощай, дорогой товарищ!



1877—1947

Прощай, дорогой учитель!

Тяжела наша утрата. Умер большой человек, который все свои силы, всего себя отдал процветанию любимого Университета в своем родном городе. Владимир Васильевич Челинцев любил науку, любил людей, которые искали ее.

Особенно тяжела эта утрата для тех, кто долго работал с профессором Челинцевым и близко знал его. Я 28 лет работал вместе с Владимиром Васильевичем, или непосредственно под его руководством, или рука об руку с ним. При его всегда добросовестных советах мною выполнен ряд работ и докторская диссертация.

Весьма энергичный и инициативный, профессор Челинцев не мог работать лишь внутри кафедры. Он горячо интересовался вопросами химической промышленности и принимал деятельное участие в ее развитии. Он печатал многочисленные статьи и

делал доклады на специально промышленных съездах, в правительственных комиссиях министерств (тогда Наркоматов) и Академии Наук СССР. Его интересовали и нефть, и торф, и сланцы, и газы, и соли, и растворители. И во всех этих разделах он выступал и как исследователь, и как пионер в вопросах промышленной технологии, и как организатор производства.

За научные труды, опубликованные в виде монографий и сотен сообщений, проф. Челинцев был удостоен звания Заслуженного деятеля науки и члена-корреспондента Академии Наук СССР, дважды награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Прощай, дорогой учитель! Твои ученики будут помнить тебя, отдадут все силы науке, как учил нас ты!

Профессор Е. НИКИТИН

Тяжелая утрата

Перестало биться горячее сердце дорогого учителя профессора Владимира Васильевича Челинцева. Мы потеряли крупного ученого, замечательного педагога, чуткого и заботливого человека. Трудно поверить, что нет больше с нами полного творческого сил и смелых дерзаний Владимира Васильевича, так самоотверженно любившего Родину и науку, свой родной город и Университет.

Для кафедры органической химии смерть Владимира Васильевича является особенно тяжелой утратой. Весь творческий путь профессора В. В. Челинцева связан с кафедрой органической химии Саратовского Университета, и для нас, его бли-

жайших сотрудников, было большим счастьем и честью работать под непосредственным руководством такого крупного ученого.

Образ профессора Челинцева, талантливого ученого, заботливого воспитателя и прекрасной души человека, навсегда останется в наших сердцах.

Сотрудники кафедры органической химии: доценты Пономарев, Тиличенко; научные работники: Гончар, Шилова, Татаринцев; ассистенты: Зеленкова, Харченко; аспиранты: Астахова, Попова; лаборанты: Шевела, Рыбаков, Климашина.

Похороны профессора В. В. Челинцева

Задолго до начала гражданской панихиды, в воскресенье, 6 апреля со всех концов города во двор Университета собрались тысячи людей.

Гроб установлен в помещении I корпуса. У подножья гроба венки от Горкома ВКП(б), от ректората Университета, от профессоров и преподавателей педагогического и медицинского институтов, от химиков города, от сотрудников кафедры органической химии, от студентов химического факультета.

Саратовцы пришли сюда, чтобы проводить в последний путь крупнейшего ученого города, чтобы отдать последний долг умершему, навсегда запечатлеть в памяти образ неутомимого труженика, крупного ученого. Перед гробом в скорбном молчании проходят ученые Саратова, студенты, работники заводских лабораторий, многочисленные ученики профессора.

В почетный караул становятся профессора Университета: П. В. Голубков, Я. Я. Додонов, Н. С. Фролов, С. А. Галкин, В. С. Елпатьевский, А. Д. Фурсаев и другие.

Стрелка часов приближается к трем. Начинается гражданская панихида.

Выступает ректор Университета профессор П. В. Голубков.

— Смерть вырвала из наших рядов верного сына Родины, крупного советского ученого. С нами больше нет Владимира Васильевича, но мы вечно будем чтить память о нем.

Один оратор сменяет другого. Они говорят о той тяжелой утрате, которую понес Университет и город в лице профессора Челинцева. Говорят о его неутомимой энергии, трудолюбии, о неограниченной работе для науки, для Родины, для родного Саратова, горячим патриотом которого был Владимир Васильевич.

У гроба родные и близкие покойного. Оркестр исполняет траурный марш Шопена...

В 4 часа траурная процессия направляется к кладбищу.

Длинной чередой движется она по улицам города. Во главе колонны несут траурные знамена, венки. Студенты на шелковых подушечках несут ордена — награду за многолетний созидательный труд.

Траурный митинг у могилы покойного открывает П. С. Фролов.

Слова прощания произносит профессор медицинского института Третьяков, зав. литературной частью драматического театра имени К. Маркса Смирнов-Ульяновский, доцент кафедры органической химии Тиличенко, студентка химфака Литанова.

Митинг окончен. Наступают последние минуты прощанья. Над могилкой приспущены альфы знамени. Под звуки траурного марша гроб с телом Владимира Васильевича Челинцева медленно опускается в могилу.

На свежую могилу возлагаются венки, цветы. Они возлагаются на могилу человека, отдавшего всю жизнь Родине, советской науке.

Не выразить словами

Говорить об этом очень трудно. Последний раз я видела Владимира Васильевича за 2 часа до роковой минуты. Он принял меня в своем рабочем кабинете. Бодрый, жизнерадостный, он с увлечением рассказывал, что здоровья его хватит еще надолго, что, нарушая предписания врачей, он не только встает с постели, но и работает. Да, до последнего дня Владимир Васильевич не выпускал из рук книги, принимал дипломников, давал советы, консультировал.

— Вы говорите отдыхать, беречься? — переспросил он меня с какой-то задорной усмешкой. — Да разве время теперь сидеть, сложа руки! Нам, ученым, дали все, значит и мы должны отдать все, что можем.

И это говорил человек, которого через два часа не стало.

Я не знала профессора Челинцева как ученого, но много слышала о нем. И почти всегда это были очень теплые, идущие от самого сердца отзывы.

Помню наш последний разговор в Университете. Я пришла к Владимиру Васильевичу по делам газеты и уже собиралась уходить, как вдруг он встал и заговорил о химии, ее громадных перспективах, о преимуществе перед другими науками. Он прохаживался по кабинету, изредка останавливаясь и как будто что-то припоминал.

— Хотите, я дам вам небольшую книжечку и вы хоть немного представите себе, что такое химия?

Я поняла тогда, как он любил свою науку, поняла, что жизнь и наука были для него одним и тем же.

Через несколько дней Владимир Васильевич заболел. А через 4 дня прислал мне обещанную книжечку с автографом.

Хочется много говорить об этом человеке, о его неиссякаемой любви ко всему живому. Мысль о нем не выветрится со смертью. Он принадлежал к числу тех, память о которых неизгладима как о самых близких и дорогих людях.

И. БЕЛОЗЕРОВА



Много лет своей жизни провел Владимир Васильевич Челинцев в химических лабораториях университета.

Не одно поколение студентов выросло здесь под чутким руководством

профессора. Сюда их влекло желание изучить сложные законы химии, стремление перенять от своего учителя как можно больше знаний. И всегда они находили радужный прием и горячую поддержку

Владимир Васильевич умел привить любовь к науке. На снимке: проф. В. В. Челинцев в часы занятий среди студентов химфака.

Снимок сделан в 1946 г.

ЕГО ЖИЗНЬ—ПРИМЕР ДЛЯ НАС

Мы учились на II курсе, когда впервые услышали профессора Челинцева. Лекции Владимира Васильевича мы ждали с особым интересом, потому что каждое его слово несло живую мысль, новейшее достижение науки. Блестящие перспективы развития органической химии раскрывал перед нами профессор. Нам, студентам химического факультета, хорошо памятен небольшой чемоданчик Владимира Васильевича, в котором он приносил на занятия образцы первого искусственного шелка, пластмасс. Увлекался сам, профессор Челинцев заиграл и в нас живой интерес к этой науке.

Владимир Васильевич много видел, много знал, и все, что было из-

вестно ему, он стремился передать нам.

Когда подошло время выбрать узкую специальность, мы решили идти в науку химиками-органиками. С нетерпением ждали мы распределения тем дипломных работ, и когда получили их, это было большой радостью.

На V курсе мы узнали Челинцева и как руководителя, как наставника в наших первых шагах к науке. Это был внимательный, строгий наставник, требовательный к себе и к другим.

Владимир Васильевич любил труд. Он не мыслил жизни без труда, этому учил и нас.

Даже во время тяжелой болезни профессор Челинцев не оставлял работы о выпускниках. Посредством

вызывал он каждого из нас к себе на квартиру и подолгу беседовал о работах. От него мы уходили всегда с горячим желанием работать еще больше, смелее ставить эксперименты. Похвала учителя была для нас самой высокой наградой.

Не хочется верить, что его нет больше с нами, что он не раскроет больше перед нами удивительные тайны химии. Его жизнь, его научная деятельность—пример для каждого из нас, пример, достойный подражания и искреннего большого уважения.

Студенты V курса химфака: М. Липанова, Н. Корзаянская, А. Эрлих, Н. Желданова, С. Лапшина, М. Симанова.

РАБОТАЕМ СОВМЕСТНО

1 апреля состоялось объединенное заседание кафедры основ марксизма-ленинизма и кафедры военной подготовки, посвященное ответу товарища Сталина на вопрос полковника Разина о военной теории Клаузевица.

Профессор И. В. Волковичер выступил с докладом. Он подробно остановился на проблемах военной истории, на решении их в духе марксизма-ленинизма. Ответ товарища Сталина полковнику Разину имеет глубоко принципиальное значение не только для исследователей военной истории, но и для научных работников других отраслей знания.

В обсуждении доклада приняли участие гг. Ардабанкая, Ходаков. Решено продолжать дальнейшее изучение военно-исторических проблем, вытекающих из этого документа, и о широкой пропаганде его среди студентов и работников Университета.

Полковник С. КРАСНОВИДОВ

У физиков

3 апреля состоялся очередной семинар группы физики твердого тела. С докладом на тему «Электропроводность сернистого свинца» выступил старший научный сотрудник НИИМФ А. В. Юрков. Изучение подобных соединений крайне важно как с точки зрения понимания физики плохо проводящих веществ, так и со стороны возможностей их практического использования.

Доклад вызвал большой интерес и оживленную дискуссию.

Наряду с научными работниками на семинаре присутствовали студенты старших курсов физического факультета.

„Москва—город вечной славы“

Выставка, посвященная 800-летию Москвы

Научная библиотека Университета организовала выставку «Москва—город вечной славы». Выставка рассказывает историю Москвы, начиная с тех дней, когда «затуманенная Европа в начале правления Ивана III, едва ли даже подозревавшая о существовании Москвы, затиснутой между Литвой и татарами, была ошеломлена внезапным появлением огромной Империи на ее восточных границах, и сам султан Баязет, перед которым она трепетала, услышал впервые от московитов наменные речи» (К. Маркс).

Выставка рассказывает о памятниках зодчества XVI—XVIII веков: Кирпичный Кремль Ивана III, Пущечно-литейный двор конца XVI и начала XVII вв. Собор Василия Блаженного и др.

Выставка рассказывает о борьбе Москвы с иноземцами.

Хорошо представлена революционная Москва. От народных восстаний XVII—XVIII вв. до Великой Октябрьской социалистической революции выставка наглядно рассказывает многочисленными снимками и подбором литературы. Снимки баррикад на улицах Москвы, здание бывшего училища Фидлера, где заседал Московский стачечный комитет повествуют о боевых днях столицы.

Раздел выставки «Социалистическая Москва» показывает Москву

наших дней. Это Москва, о которой В. М. Молотов сказал: «Посмотрите, как мирно горят наши пятиконечные кремлевские звезды. Их свет далеко и уверенно светит. Говорят, что эти звезды видны чуть ли не со всех концов Советского Союза». В случае же военного нападения на Советский Союз нападающий несет как силу нашей железной самозащиты, так и силу света советских рубиновых звезд, которые светят далеко за пределы нашей страны. Социалистическая Москва—порт пяти морей, город, жители которого имеют лучшее в мире метро, красивейший канал Волга—Москва. Рассказывается о том, что Москва стала центром науки, культуры и техники.

Великая Отечественная война представлена на выставке снимками, рассказывающими о решимости и стойкости советского народа, о его беззаветной преданности Отчизне, о времени, когда советские войска с парада на Красной площади отправлялись прямо на фронт. Выставка отражает также радость победы, торжество победителей.

Выставка о Москве заканчивается высказыванием И. В. Сталина: «Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Н. РАКЧЕЕВА

Извещения

11 апреля в 6 час. вечера в клубе редакции газеты «Коммунист» состоится совещание редакторов стенограмм по вопросу городского

конкурса стенгазет. Просьба к редакторам стенограмм Университета явиться на данное совещание.

Конференция организации РОЖК

В конце марта состоялась общеуниверситетская конференция организации РОЖК.

По отчетному докладу председателя комитета РОЖК тов. Торгашева развернулись оживленные прения. Выступавшие внесли конкретные предложения, направленные на дальнейшее улучшение работы организации.

Конференция признала работу комитета за отчетный период удовлетворительной.

Избран новый комитет РОЖК и ревизионная комиссия.

Избраны делегаты на районную конференцию, которая состоится в мае.

Л. БОЖИНА

Межфакультетские гимнастические соревнования

19 и 20 апреля проводятся межфакультетские соревнования по гимнастике. Каждый факультет выставит команду в количестве 10 человек, независимо от пола и разряда.

Лучшая команда получит переходящий приз.

Гимнасты, занявшие первое место в соревнованиях, получают звание чемпионов Университета.

Готовятся к Первомайским торжествам

Физкультурники Университета готовятся к Первомайским торжествам.

Для участия в первомайской демонстрации проводятся подготовительные работы. 9 мая 200 человек выступят с волевыми упражнениями на стадионе «Динамо».

ОН ЛЮБИЛ ТРУД

Трудно осветить в короткой газетной заметке самобытный образ и деятельность нашего учителя.

Вспоминается яркий эпизод недавнего прошлого. Зима 1942 года. Враг у берегов Волги. Мороз сковывает стены Университета, термометр неумолимо показывает—14°. Но эти трудности не могли сломить ученого и талантливого лектора. В тесной лаборатории около небольшой временки он продолжал чтение курса.

Яркие, зажигающие слова лектора заставляли забывать и мороз и неудобства. В его словах была беззаветная преданность науке, Родине, любовь к родному Саратову, страсть, которая электризовала его слушателей.

В каждом соединении, в каждом классе веществ наш учитель видел жизнь, и в красочных словах умел передать ее студентам, на ярких примерах показывая развитие промышленности нашей Родины. И это удивительно, так как до последних дней своей жизни он был тесно связан с промышленностью родного города, страны.

Свою любовь к труду, к науке, любовь к Саратову он стремился передать и нам, своим ученикам. Память о дорогом учителе будет вечно жить в наших сердцах.

В. ШКОЛЬНИК

Студенты—шефы

Комсомольская организация Университета шефствует над госпиталем Облздравотдела.

Кто из раненых этого госпиталя не знает студентку II курса биофака Куркину, студентку II курса мехмата Попову? Почти ежедневно после занятий их можно видеть у постелей больных: они читают им книги, ведут беседы о прочитанном.

В период выборной кампании студенты шефских групп вели беседы с ранеными о кандидате в депутаты Верховного Совета РСФСР П. В. Голубкове. Результатом этой плодотворной работы было то, что бойцы госпиталя 100% своих голосов отдали за П. В. Голубкова.

Ко дню Советской Армии студентка Куркина от имени своего факультета преподнесла раненым подарки. В госпитале силами кружка художественной самодеятельности было дано несколько концертов.

До конца учебного года намечено дать еще 4 концерта и провести ряд лекций на естественно-научные и политические темы.

Несмотря на большую общественную работу, студентки шефских групп показывают прекрасные образцы в своей учебной работе.

А. ПЕТРУХИН

Выступление студентов на „среде“

2 апреля коллектив художественной самодеятельности Университета был приглашен на очередной твердеский вечер в редакцию газеты «Коммунист».

Женский хор Университета выступил с исполнением русских народных песен и песен советских композиторов.

Студентка Полотнягина спела романс Гурилева «На заре туманной юности». С успехом выступила студентка истфака Т. Пастухова, исполнившая народную песню «Не брани меня родная».

Присутствовавшие тепло встретили выступление членов драматического коллектива Университета М. Махарашвили, В. Скороход, Е. Высоцкой, Жарова и др., показавших сцены из драмы Островского «Гроза», из пьесы К. Симонова «Парень из нашего города». Студентка И. Штейнбок хорошо прочла письмо Веры из «Героя нашего времени». Неплохо она выступила и в испанском танце вместе со студенткой Черневской.

Студент Климов мастерски исполнил первую и третью часть сонаты Скрябина.

Ответ. редактор

И. С. НАМЕНГРАДСКИЙ

НГ16085. Тираж 500. Заказ № 386. Саратов. Тип. газеты «Коммунист».